

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ УЧИТЕЛЯ И НАСТАВНИКИ!

Узбекистан — государство с великим будущим

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года



30 СЕНТЯБРЯ • СУББОТА

№ 195 (2490) • 2000 год

В ррзницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

УЧИТЕЛЯМ И НАСТАВНИКАМ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие друзья!

Прежде всего, я весьма счастлив от всей души поздравить вас, представителей самой почетной в мире профессии, с общенародным праздником — Днем учителей и наставников, выразить вам свои наилучшие пожелания.

Вы, люди шестрой души, не только даете нашим дорогим детям знания и воспитание, но и обучаете их таким благородным качествам, как осознание цены бытия, смысла жизни, человеческой доброты.

Прежде всего, я весьма счастлив от всей души поздравить вас, представителей самой почетной в мире профессии, с общенародным праздником — Днем учителей и наставников, выразить вам свои наилучшие пожелания.

Вы, люди шестрой души, не только даете нашим дорогим детям знания и воспитание, но и обучаете их таким благородным качествам, как осознание цены бытия, смысла жизни, человеческой доброты.

Прежде всего, я весьма счастлив от всей души поздравить вас, представителей самой почетной в мире профессии, с общенародным праздником — Днем учителей и наставников, выразить вам свои наилучшие пожелания.

Вы, люди шестрой души, не только даете нашим дорогим детям знания и воспитание, но и обучаете их таким благородным качествам, как осознание цены бытия, смысла жизни, человеческой доброты.

Прежде всего, я весьма счастлив от всей души поздравить вас, представителей самой почетной в мире профессии, с общенародным праздником — Днем учителей и наставников, выразить вам свои наилучшие пожелания.

Вы, люди шестрой души, не только даете нашим дорогим детям знания и воспитание, но и обучаете их таким благородным качествам, как осознание цены бытия, смысла жизни, человеческой доброты.

Прежде всего, я весьма счастлив от всей души поздравить вас, представителей самой почетной в мире профессии, с общенародным праздником — Днем учителей и наставников, выразить вам свои наилучшие пожелания.

Вы, люди шестрой души, не только даете нашим дорогим детям знания и воспитание, но и обучаете их таким благородным качествам, как осознание цены бытия, смысла жизни, человеческой доброты.

Ислам КАРИМОВ,
Президент
Республики Узбекистан.

УКАЗ
Президента
Республики Узбекистан

О награждении особо отличившейся группы работников сферы образования и воспитания Узбекистана в связи с общенародным праздником — Днем учителей и наставников

За особые заслуги в развитии системы народного образования, реализации Национальной программы по подготовке кадров, в обучении и воспитании молодежи на уровне современных требований, формировании высоко нравственных идеалов в сознании молодого поколения, воспитании его в духе патриотизма и преданности идеям независимости, за весомый вклад в дело повышения научного и интеллектуального потенциала нашего народа следующим учителям и наставникам, самоотверженным трудом заслужившим народное признание, присвоить почетные звания:

«Народный учитель Республики Узбекистан»

Герасимовой Светлане Ивановне — директору школы № 50 Мирзо-Улугбекского района г. Ташкента

Исметову Жоллобу — учителю каракалпакского языка и литературы школы № 2 Шуманайского района Республики Каракалпакстан

Каримовой Зулфия Бурановне — учительнице начальных классов школы № 2 г. Ширини Сырдарьинской области

Каххаровой Муътабар Абдукаххаровне — учительнице начальных классов школы № 35 Наманганского района

Рахимову Давлатёру — директору школы № 10 г. Хивы Хорезмской области

Улжаеву Боймамету Халил угли — учителю английского языка школы № 14 Мурабатского района Сурахандарьинской области

Уматову Алижону — учителю физики школы № 15 Кувинского района Ферганской области

Хазраткулову Муртозокуду — учителю биологии школы № 16 Джизакского района

Хамидову Джаме — учителю географии школы № 5 г. Навои

Хамраевой Бурито — учительнице химии школы № 5 г. Карши Кашкадарьинской области

Шарипову Латифу Каримовичу — учителю узбекского языка и литературы школы № 14 Пешкунского района Бухаринской области

(Окончание на 2-стр.)

Профессия педагога и наставника — одна из наиболее почитаемых в нашем обществе. И есть чем гордиться, осознавая, что Узбекистан — единственное в мире государство, где День учителей и наставников приравнен к всенародным праздникам — тем самым поднят авторитет педагога и воспитателя на заслуженную высоту.



БЫТЬ ПРИЧАСТНЫМ К ЭПОХЕ



В сегодняшнем номере названо немало достойнейших имен, являющихся гордостью страны. На нелегком поприще воспитания подрастающего поколения они отдадут всю свою энергию и жар сердец, чтобы обеспечить грядущее республики. Указом Президента высоко отмечены труд и заслуги учителей и наставников, славившихся своим новаторством, способностью пробуждать в детях желание творить и идти по пути познания, постигая смысл своего предназначения, чтобы ощущать себя полезным и необходимым в зрелой жизни. Их награждения в честь профессионального праздника — добрая традиция сегодняшнего времени, свидетельствующая о высоком уважении к представителям самой благородной профессии.

Главным ориентиром в работе учителей сегодня служит Национальная программа по подготовке кадров, дающая простор для творческой инициативы и воплощения новаторских замыслов. Благодаря новой прогрессивной образовательной системе сегод-

ня средняя и высшая школа подвела достойную реформу. Обучение детей в профессиональных колледжах и академических лицеях становится естественной приметой времени, поможет им скорее обрести самостоятельность и влиться в жизнь с ощущением своей причастности и нужности обществу и самой эпохе. А только в этом году открыли двери 186 профессиональных колледжей и 55 академических лицеев. В республике действует свыше 9 тысяч школ, в которых работают более чем 500 тысяч педагогов. Даже если произвести несложный математический расчет, то получается, что немалый отряд наставников сосредоточен в каждом учебном заведении. И очень хочется верить, что ему будет по силам издать в день поддержки добродетельную атмосферу, благотворно воздействующую на воспитанников, на развитие и становление будущего поколения.

Людмила КУЧЕРЕНКО,
наш корр.
Фото А. ДАВРОНОВА.

НИЗКИЙ ВАМ ПОКЛОН!

Настоящее и будущее любого государства, его величие и мощь, культурный и духовный потенциал определяются степенью развития системы образования. Как результат осуществления Национальной программы по подготовке кадров, разработанной по инициативе Президента Ислама Каримова, и Закона «Об образовании» в республике проводится кардинальные преобразования.

Успех реформ в системе образования и воспитания во многом зависит от преподавателей. Как отмечается в праздничном поздравлении главы нашего государства,

в наше сложное время, когда идет борьба за души и сознание людей, на учителей и наставников возлагается ответственная задача воспитания высокими ценностями, свободными мыслями молодых людей, настоящих патриотов, верных идей независимости.

День учителей и наставников в нашей стране широко отмечается как общенародный праздник. Сегодня группа особо отличившихся педагогов, которые вносят достойный вклад в совершенствование системы образования и воспитания, формирование у молодого

поколения высоких духовно-нравственных качеств, воспитание его в духе верности идеям независимости, была отмечена высокими званиями и правительственными наградами.

В столичном дворце «Туркистон» состоялось торжественное собрание, посвященное Дню учителей и наставников. В нем приняли участие передовые педагоги, наставники и мастера из Республики Каракалпакстан и всех областей страны.

Поздравление главы нашего государства Ислама Каримова учителям и наставникам респуб-

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О назначении К.Г. Гуломова министром обороны Республики Узбекистан

Назначить Кошира Гафуровича Гуломова министром обороны Республики Узбекистан, освободив его от обязанностей заместителя министра обороны — начальника Академии Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Президент
Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.

город Ташкент, 29 сентября 2000 г.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан Об освобождении Ю.Н. Агзамова от обязанностей министра обороны Республики Узбекистан

Освободить Юрия Набиевича Агзамова от обязанностей министра обороны Республики Узбекистан в связи с переходом на другую работу.

Президент
Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.

город Ташкент, 29 сентября 2000 г.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О назначении Т.Ю. Касимова первым заместителем министра обороны — начальником Объединенного штаба Вооруженных Сил Республики Узбекистан

Назначить Тулкуна Юлдашевича Касимова первым заместителем министра обороны — начальником Объединенного штаба Вооруженных Сил Республики Узбекистан, освободив его от обязанностей первого заместителя министра обороны — командующего войсками Первого военного округа.

Президент
Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ.

город Ташкент, 29 сентября 2000 г.

В ОЛИЙ МАЖЛИСЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Вчера состоялось заседание парламентского Комитета по аграрным, водохозяйственным вопросам и продовольствию, на котором рассматривались вопросы, связанные с исполнением законов, направленных на углубление экономических реформ в сельском хозяйстве, Министерством сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан. Вел заседание председатель вышестоящего комитета И. Каландаров.

Отмечалось, что вопросы исполнения законов, направленных на углубление экономических реформ в аграрном секторе, находятся под постоянным вниманием Минсельхоза, в компетенцию которого входит организационно-правовая, материально-техническая и финансовая поддержка новых форм хозяйствования, общее руководство, координация деятельности хозяйствующих субъектов, оказание им методической помощи.

мального кодекса, законов «О сельскохозяйственном кооперативе (ширкатном хозяйстве)», «О фермерском хозяйстве», «О государственном земельном кадастре» и других правовых документов на селе утверждаются новые аграрно-правовые отношения, создается и развивается многоукладная экономика, формируется механизм хозяйствования в условиях рынка, эффективнее становится структура управления аграрным производством.

Наряду с этим на заседании были проанализированы недостатки и просчеты в деятельности Министерства сельского и водного хозяйства, допущенные в исполнении вышеназванных законов.

По рассмотренным вопросам принято соответствующее решение. В работе заседания принял участие заместитель Председателя Олий Мажлиса Б. Бугров.

Публик ДАНИЯРОВ.

БДИТЕЛЬНОСТЬ НА СТРАЖЕ ДОМА СВОЕГО

— Вот, смотрите, мужчина с коробкой. Лицо незнакомое, да и ведет себя как-то странно. Пришел вроде бы на базар, а ничего не покупает и даже не присматривается, — обратил мое внимание на экран одного из мониторов председатель комитета махаллы «Чигатай-Актепа» Сабир-Рахимовского района столицы Хайрулла Муминов, беря за трубку телефонного аппарата. — Нужно поспросить Рустамбека Умарова — руководителя общественного махалинского формирования «Посбони» — проверить у него документы.

Однанадцать камер четырех телевизионных мониторов установлены в самых оживленных местах махаллы: на магистральных улицах, рынках, в крупных магазинах, школьных дворах. Любое самое незначительное скопление людей, появление незнакомого человека, подозрительного пакета или коробки не остается без внимания круглосуточно дежурящих активистов общественного формирования «Посбони» («Стражи порядка»).

Узбекистана, по заблуждению оказавшихся в составе террористических групп, где внимание каждого узбекистанца акцентируется на мерах личной безопасности в отношении безопасности своего дома, махаллы, государства в целом, Хайрулла почувствовал всем сердцем.

«Чигатай-Актепа» — одна из крупных махалель столиц. На 185 гектарах проживают 1200 семей. Понятно, что силами формирования в 9 человек трудно охватить такие площади, поэтому по решению махалинского комитета на каждой улице из числа самых уважаемых жителей избран ответственный за общественный порядок. Еще одно непеременимое условие — наличие в его доме телефона.

Так, проверка Самаркандского аграрно-предпринимательского колледжа за 1998–1999 годы и первое полугодие 2000 года установила факты недостач и присвоения бюджетных средств на сумму около 6 млн. сумов. Диву даешься: директор колледжа У. Рахматов и главный бухгалтер А. Курбанова, которые умудряются государственные средства не только разбазарить, но и присвоить, превращая их в «свои». Таким людям совсем не нужно думать о том, что за их спиной следят.

Только путем фальсификации документов и всевозможными приписками в платежных ведомостях кассиру данного колледжа Н. Туреули удалось присвоить 2,2 млн. сумов. В частности, путем неправедной стороны увеличения итоговых сумм ведомостей по выдаче заработной платы в 45 случаях были присвоены 198,6 тыс. сумов, путем оформления студентами повторных стипендий за один и тот же месяц в 194 случаях присвоено 1,3 млн. сумов, путем подделки платежных ведомостей в 108 случаях присвоено 743 тыс. сумов. Неудивительно, что и его предшественник Ф. Курбанов аналогичным способом присвоил 39 тыс. сумов.

Пример, как говорится, заразителен. Руководителем группы К. Гуломовым численность студента М. Ширинова за период с июля 1999 по март 2000 г. стипендия в размере 35,8 тыс. сумов также была присвоена. Всего же работниками колледжа путем подделки платежных ведомостей было присвоено 354,3 тыс. сумов.

зادумывающийся над тем, законно ли он присваивает государственные средства, не может обеспокоить им и надлежащую сохранность. Так, при инвентаризации остатков товарно-материальных ценностей выявлена недостача у материально ответственного лица колледжа Д. Карабаева на сумму 874,7 тыс. сумов, а у коменданта

местей на выдачу заработной платы, аванса и других выплат сотрудникам было присвоено незаконным путем 265,1 тыс. сумов. Известно, что нарушения, остающиеся без внимания, влекут за собой цепь других нарушений. Так и здесь. Кассир, поговаривая, что машины могут сойти с рук и остаться незамечен-

ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

КУДА ВЕДЕТ ЦЕЛЬ НАРУШЕНИЙ, или «Грязные» игры с бюджетными средствами

Чем больше в средствах массовой информации появляются заметок о нарушениях с бюджетными средствами, тем больше приходишь к выводу, что есть существенная доля виновных лиц, полагающих, что все махинации и нарушения бюджетной дисциплины сойдут им с рук, и они надеются каким-либо образом избежать ответственности. В свою очередь руководители нашей страны в целях установления порядка при использовании бюджетных средств издает ряд нормативных актов, способствующих эффективному и разумному их расходованию. Вот уже больше года, как действуют законодательные акты, предусматривающие меры не только административной, но и уголовной ответственности за нарушения бюджетной дисциплины. Однако систематическая проверка, проводимая специалистами Главного контрольно-ревизионного управления Министерства финансов, все больше убеждает в том, что некоторые ответственные лица мало придают значения соблюдению требований такого рода документов. Поражает тот факт, что нарушения встречаются в самых различных сферах.

колледжа У. Муеурманова на 2,4 млн. сумов. Цепочка аналогичных нарушений наблюдается и в медико-санитарной части Наманганского АО «Электротур». Здесь в ходе ревизии за 1999–2000 годы установлено, что исполняющий обязанности кассира медико-санитарной части С. Буамирзаевой при составлении кассового отчета путем фальсификации платежных ведомостей

Впрочем, и то, что главный врач «не замечал» нарушений, тоже неудивительно, так как им самим были допущены факты разбазаривания государственных денег. К примеру, в 1999 году его «шестрой рукой» из бюджетных средств было перечислено различным фондам 21,2 тыс. сумов, из-

лишне выплачено пособий на 56,2 тыс. сумов. Общая же картина по мелансону такова: нанесенный ущерб со стороны ответственных работников МСЧ составил сумму 923,8 тыс. сумов — почти миллион!

1999 года и первого полугодия 2000 года здесь выявлено разбазаривание средств более чем на 1 млн. сумов, выделенных на организацию питания больных. И опять же вывод: хищение бюджетных средств стало возможным в результате отсутствия контроля за деятельностью материально ответственных лиц учреждения со стороны администрации

хлебопродуктов в количестве 14 тыс. шт. на сумму 508,5 тыс. сумов. А полученные в марте 2000 года продукты питания на 124,1 тыс. сумов также не были включены в отчет.

В отделе по эксплуатации жилищного фонда этого же района также нашлись похитители государственных средств. Подумать только, здесь за период с января по июнь 2000 года кассиром К. Эргашевым, главным бухгалтером У. Икромовым, начальником отдела А. Абдулматовым совершено хищение наличных денежных средств на сумму 127,5 тыс. сумов, собранных с населения в оплату коммунальных услуг и эксплуатационных расходов. А в детских дошкольных учреждениях «Булоча» (Минбулакский район) и «Шаршара» (Касансайский район) выявлены необоснованные расходы бюджетных средств на 200 тыс. сумов.

Думается, эти факты наведут на определенные размышления не только читателей, но и руководителей и материально ответственных лиц. Как видите, цель нарушений рано или поздно сомкнется, и тогда уже ни одно зло не останется безнаказанным. Всем придется держать ответ в соответствии с законом. Так не лучше ли не «зарабатывать» подобными способами наживы, не делать ошибок, за которые все равно когда-нибудь придется расплачиваться.

Главным контрольно-ревизионным управлением Министерства финансов по вышеуказанным случаям нарушений с виновными лицами изыскано около 2,5 млн. сумов. По выявленным фактам занимается прокуратура Самаркандской и Наманганской областей.

Пресс-служба Министерства финансов
Республики Узбекистан.

ЗАВТРА - ДЕНЬ УЧИТЕЛЕЙ И НАСТАВНИКОВ

УЧИТЕЛЬНИЦА, ВХОДИТЕ ВЫ В КЛАСС...

Знакомьтесь: Венера Музафаровна Гафарова — учительница русского языка и литературы. Педагогический стаж ее более четверти века. После окончания факультета филологии Каршинского пединститута преподавала в Самаркандском профтехучилище, в школах с узбекским языком обучения Китаба и Ташкента. С 1994 года, с момента основания, учительствует в Республиканской гимназии социального направления при Университете мировой экономики и дипломатии. За свой труд удостоена значка "Отличник народного образования", многих почетных грамот за подготовку учащихся-победителей областных и республиканских школьных олимпиад.

Извечный спор "Педагогом надо родиться или педагогом становиться" на примере биографии Гафаровой решается в пользу первой истины. Венера Музафаровна рассказывает: — У нас в роду эта профессия фамильная. Дед по материнской линии был учителем в медресе, отец Музафар Алиевич Абляимов многие годы преподавал математику. Может быть, поэтому совсем маленькой, собрав подружек, я любила играть в "школу", "преподавать". Профессия учителя стала делом всей жизни.



Что же отличает ее как педагога-наставника, чем Гафарова заслужила уважение своих коллег, признание и любовь учеников? На протяжении многих лет обычные школьные уроки были для нее полем кропотливой поисковой работы над усовершенствованием преподавания дисциплины. Только когда учебный материал подается нестандартно, интересно, учащиеся лучше усваивают его. На занятиях по языку и литературе она привносит элемент творчества. У Гафаровой всегда под рукой собственные заготовки, отрывки из произведений известных писателей Узбекистана, тексты, почерпнутые из свежих номеров периодических изданий, журналов, газет, в том числе "Народного слова".

Идея активизации языковой подготовки учащихся воплощена Венерой Музафаровной на практике, на основе новой методики в этом году массовыми тиражами изданы учебники русского языка для учащихся 7-9-х классов школ с узбекским языком обучения. Гафарова состоит в авторском коллективе, работавшем над ними. И эта вдохновенная работа продолжается.

В этом году учительница отметила свою круглую дату. — Приятный сюрприз мне преподнесли выпускники 1989 года ташкентской школы № 121 (как куратор я вела ребят с 4-го класса до самого выпуска, мы дружны по сей день). Представляете, пришли с пышными букетами цветов и приглашением на юбилейное торжество в ресторане, который открыл один из моих учеников. Такое внимание очень трогательно.

Руководство гимназии, где сейчас трудится Гафарова, с нынешней осени закрепило за ней классы, которые следует подтянуть. Без сомнения, Венере Музафаровне это по плечу, ведь нести прочные знания юным гражданам нашей страны, расширять их кругозор, творить личность — ее высокое призвание.

Учительница, входите вы в класс — И сколько озорных, Чуть-чуть каляющих.

"Просто интересно"... Но чем? Как педагоги добились того, что их воспитанников от занятий не оттащишь и за уши? Что это за метод, если он вистую опровергает устоявшееся мнение, будто трудно увлечь чем-либо интересным современных подростков? — Нам повезло в том смысле, что создан был наш академический лицей на базе существовавшей при столичном техническом университете гимназии, — говорит Л.Ю. Шамсутдинова. — За время ее существования был накоплен немалый опыт, способствующий тому, чтобы ребята тянулись к школьному порогу, а не обратно. Но если бы и вышло иначе, все равно мы начали бы с того же — с Юнландии.

Юнландия — детско-юношеская организация, действующая в лицее. Это "маленькое государство", как любят говорить лицеисты, существующее по своим строгим законам и правилам. Однако их выполнение нисколько не в тягость, напротив, оно приносит "гражданам" Юнландии радость и удовлетворение.

Один из основных принципов, по которым живут юнландцы — принцип добровольности. Только на этой основе каждый класс может стать фирмой или клубом со своим названием и направлением деятельности, может принимать участие в мероприятиях, организуемых для всего лицея или

только для своей параллели, какое у участников клуба будет желание.

А желание, как выясняется, возникает всегда. Видимо, дело в огромной разнице, которую несут в себе постулаты "можно" и "надо". Где есть "обязательности клубов. Есть желание координировать подготовку концерта ко Дню учителя и наставников — пожалуста, только нужно доказать, что ты и твои товарищи сделаете это лучше других. Захотелось участвовать в подготовке оче-

лом возрасте. Ко взрослым реалиям учащиеся лицея подходят более подготовленными еще и по другой причине. Пусть их Юнландия и нет на карте, но это правовое государство, действующее по демократическим за-

лище. Игра? Да, конечно. Но очень жизненная, и потому интересная и юным, и их наставникам. Конечно, чтобы атмосфера творчества охватила весь без исключения коллектив, мало только инициативы учащихся. Прежде всего это заслуга педагогов, умеющих зажечь искру в своих подопечных, увлечь их интересными, нужными делами. И именно такие наставники работают в академическом лицее при ТГУ.

Признаться, и удивило и обрадовало то, что большей частью это молодые люди. Не потухшие, уставшие от множества проблем, как это подчас бывает, а полные действительно юношеского запора. Только по просьбе руководства лицея, чтобы никого не обидеть, не называя здесь имен и фамилий педагогов, безо всякого преувеличения отдающих себя детям. Потому как о каждом из них стоило бы рассказать в отдельности. О преподавателях изобразительного искусства, сценического мастерства, экономики, права, физкультуры, да всех предметов, что изучаются в лицее. Это действительно удивительный коллектив, сплоченный, профессиональный по самому большому счету. От них и не хотишь уходять ребята, задерживаясь до позднего вечера в классах, мастерских, творческих лабораториях.

Елена СТЕПАНОВИЧ, наш корресп.

ЛИЦЕИСТАМ ПО ДУШЕ «ПРОДЛЕНКА»

...На часах начало седьмого вечера, но здании академического лицея далеко до тишины и покоя. Большая часть кабинетов открыта — ребята занимают сами и со старшими. Компьютерный класс, танцевальный, актовый зал заняты тоже. Спортзал — тот просто гудит — одновременно идут занятия нескольких секций. Может, идет подготовка к празднику и потому ученики не расходятся по домам?

— У нас всегда так, — пожимает плечами учащийся второго года обучения лицея Паша Козлов. — Ко Дню учителей и наставников мы, конечно, готовимся. Выступить в общем концерте — дело чести каждого класса. Но и в другие дни многих отсюда не выгоняешь до восьми — девяти вечера. Сторожа сначала ругались, а потом привыкли. Просто интересно нам здесь, вот и все.

ловка", там редкая гостья — инициатива, и наоборот — это хорошо понимали организаторы Юнландии. С тех пор в лицее нет проблем даже с пресловутыми суботниками — зная, что они могут сделать свое родное здание чище и красивее, классы соперничают друг с другом за это право.

Точно такие же правила распространяются на другие виды

реального номера лицейской газеты "Зие" или осуществлять благотворительную акцию для детей-сирот — требования остаются такими же. Так и поддерживаются дух соперничества, готовность придумывать и высказывать творческие идеи, отстаивать собственные проекты. А это качества, важные не только и даже не столько в юности, сколько уже в зре-

конам. Здесь есть свой президент, правление, совет директоров, на котором обсуждаются все вопросы и проблемы жизни лицея. Действуют арбитражный суд, банк, налоговая инспекция, есть своя валюта. Заработать ее фирмы и клубы могут за проведение акции, осуществление проектов, а лишиться — к примеру, если кто-то из ребят нарушит порядок

"ЭТО СЧАСТЬЕ — СПЕШИТЬ УТРОМ В ШКОЛУ"

Так закончила нашу беседу Марина Семеновна Ковалева, учительница русского языка и литературы андижанской школы №30. И ей нельзя было не поверить. Потому как разве можно посвятить свою жизнь профессии, если не приносит она огромной радости и удовлетворения? А Марина Семеновна работает педагогом вот уже 57 лет. Наверное, сама природа наделяет людей, влюбленных в свое дело, физической молодостью, ясностью мысли и взора, душевным равновесием. Хотя судьба не раз проверяла ее характер на силу и прочность.

— В Узбекистан мы приехали осенью 1941 года, — вспоминает Марина Семеновна. — Тогда нас на три года приютила узбекская семья Шалмановых, вечная им от нас за это благодарность. Папа сразу же ушел на фронт, а брат, сестра и я остались с мамой.

После окончания семилетки меня направили работать вожатой в школу № 24. Было это в сентябре 1943 года. Работая, закончила одиннадцать классов вечерней школы, затем заочно училась в Андижанском учи-

тельском институте, сейчас это университет...

— 55 лет в одной школе. Не скучно было, Марина Семеновна, из года в год рассказывать о творчестве известных поэтов, учить находить дееспричастные обороты, проверять сочинения на одни и те же темы?

— Конечно, нет. И так, наверное, скажет любая учитель. Потому что сочинение на одну и ту же тему все 30 человек напишут абсолютно по-разному. Уже не говоря о том, на-

сколько отличается видение, мышление детей разных десятилетий.

В прошлом учебном году мой выпускной класс предложил провести урок на тему: "Жизнь и творчество В. Высоцкого". Я согласилась. Не смогла и не захотела сказать им, что такой урок не предусмотрен учебной программой. 45 минут я сидела на задней парте и слушала, как читали стихи и пели песни знаменитого поэта, с каким вниманием слушали пластинку с его "живым" голосом.

Многое изменилось в жизни, и это к лучшему. Ученые-педагоги пересмотрели учебные программы, внесли в них элементы новизны, обогатили опыт работ лучших педагогов, особенно в области литературы, истории.

Как и другие наставники, последние годы работают по рейтинговой системе и не устаю удивляться своим детям — они строже нас, учителей, оценивают свои знания...

В трудные минуты жизни спасала опять же школа, дети,

коллеги по работе. Так было, когда умер муж, болела дочь. Марина Семеновна просила пофамильно указать учителей, ставших за эти годы ей близкими и дорогими людьми. Это Роза Аркадьевна Садовник, Розалия Юрьевна Чернышова, Тахира Тураевна Батырова, Валентина Николаевна Сембиратова, Шарифа Мирзаевна Кабулова, Лариса Юрьевна Тошматова...

— Мне кажется, что я заболела и не встаю, если изменится ритм моей жизни, — говорит Марина Семеновна. — Для меня счастье — работать в окружении таких прекрасных людей, как мои коллеги.

Счастье — спешить каждое утро в школу, слышать голоса ребят, входить в класс, где тебя ждут.

Шефес И МАНКУКЛОВА, Андижан.

1 ОКТЯБРЯ - День учителей и наставников

В День учителей и наставников с искренними пожеланиями здоровья, радости, успехов и процветания!

С уважением, коллектив СП "Уздунровита"

UZDUNROVITA

С НАМИ ПО ВСЕЙ СТРАНЕ cellular

АНГЛИЧАНЕ УЧАТ УЗБЕКСКИЙ

1 октября в Бедфорде (Великобритания) пройдет турнир имени Ислама Каримова по курашу.

Когда в 1997 году английский теннисист Тим Хенман ввел на Британских островах моду на золотистые узбекские чапаны, он и не подозревал, что совсем скоро имя Ислама Каримова, собственноручно облачившего триумфатора IV Кубка Президента в сие олеяние, английские любители спорта будут связывать не только с теннисом.

В короткой международной истории кураша отправной точкой можно считать 6 сентября 1998 года, когда состоялся учредительный конгресс Международной ассоциации кураша. Год, ставший рубежом тысячелетия, принес на улицу кураша еще одно знаменательное событие: 1 октября в приторке Лондона Бедфорде Британская ассоциация кураша проведет турнир имени Президента Узбекистана Ислама Каримова, на учредительном съезде МАК избрано его почетным главой.

Сергей ДАНИЛОВ, наш корр.

СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ

Если юность ассоциируется с весной, то старость — с осенью. Однако осень жизни ни в коем случае не означает одиночество. В этом убеждена Всемирная компания по вопросам старения ХэлпЭйдж, проводящая во многих странах проект "99+".

НОВАЯ ЖИЗНЬ В ... 99 ЛЕТ

1 октября во всем мире отмечают день пожилых людей

В каждой стране под эгидой ХэлпЭйдж осуществляются проекты с учетом национальной специфики. К примеру, на Кубе стартовал проект под названием "Жить дольше и лучше — наш вызов действительности". Цель проекта — повысить осведомленность пенсионеров из числа бывших учителей о том, как они могут использовать свой педагогический опыт для повышения уровня жизни.

Каждому в нашей стране гарантирована пенсия, и ежегодно она повышается с учетом роста цен на потребительские товары первой необходимости. Ярким подтверждением этому служит указ Президента нашей страны о повышении с августа нынешнего года размеров пенсии.

Кроме этого, в республике существует целый ряд благотворительных организаций, оказывающих как материальную, так и моральную поддержку людям преклонного возраста. Республиканский фонд милосердия и здоровья ежегодно оказывает конкретную помощь тем, кто нуждается во внимании и участии. Среди наших друзей и пожилые люди, оставшиеся в силу сложившихся обстоятельств один на один со своими болезнями и думами.

Мухтар УСМАНХОДЖАЕВ, заместитель председателя Республиканского фонда милосердия и здоровья.

Asian Development Bank http://www.adb.org

Established in 1966 and headquartered in Manila, Philippines, our mandate is to promote economic and social progress of developing member countries in the Asian and Pacific region.

The Bank has established the Uzbekistan Resident Mission (URM) located in Tashkent to assist the Bank's Headquarters in the implementation of projects and programs, in project processing, and in country programming and economic and sector work.

The URM seeks for its office in Tashkent, highly qualified and experienced applicants for the following position:

ECONOMIST / PROGRAMS OFFICER

The principal functions of the position are to:

- assist in activities related to country programming, project processing, and implementation; maintain regular contact with the Government to keep abreast of changes in economic policies and institutions and their impacts on the Bank's country operations; collect, analyze, and report on the country's economic, social, and political developments; make significant contributions to the Resident Mission's economic and sector work; and coordinate with local offices of other donor agencies and non-governmental organizations.

General Requirements:

- advanced degree in economics or related fields; at least 3 years' work experience in development assistance; sound knowledge of the Government; proficiency in English; and excellent computer skills.

Knowledge of the Bank's operational policies and procedures will be an advantage. Women are particularly encouraged to apply.

The Bank offers an internationally competitive salary and benefits package.

Send CV and cover letter (in English) by fax or mail by 13 October 2000 to:

Asian Development Bank Resident Mission 32 Kuloi Tuproq Street, Yakkasaroi District, Tashkent 700100 Tel/Fax: (99871) 100-1390

Only shortlisted candidates will be interviewed.



КОНЦЕРТЫ, ПРЕЗЕНТАЦИИ

БРАВО, МАЭСТРО!

В рамках творческих встреч "Таланты Узбекистана по всему миру" в ГАБТ им. А. Навои с большим успехом прошел сольный концерт выдающегося оперного певца Олима Садуллаева.



ПАРУС ПОЭЗИИ — ПАРУС ЛЮБВИ

София Файзиева. Имя это не столь широко известно в читательском кругу. Хотя С. Файзиева состоит в Союзе писателей республики с 1994 года и пишет лирические стихи, рассказы и сказки для детей, печатается в периодике с середины семидесятых годов, у нее вышли всего три тоненькие авторские книги — "Тропинка", "Тымяти находят друзей", "Рождение волн" в коллективном сборнике "Созвучие".

Педагог по образованию, С. Файзиева помогает юному читателю быть любознательным, активно отвечать на добро добром, понимать и беречь красоту живой природы, человеческой души.

Взглянуть старуюсь я смелей в глаза грядущему — остроже. И за ослепших матерей от слез, за всех сестер тревожусь.

Здравствуй, любовь! Задыхало прибрежное утро, чайки чертят крылами кружи, алеандры, цветы, словно кудри.

ГАИ СООБЩАЕТ...

Временно не работающий житель Бухары Козимжон Бозоров, 1974 года рождения, 22 сентября в 15.50, проезжая по Касанскому району Кашкадарьинской области на личном автомобиле ВА3-2103 (государственный номер 20 Д 5950), сбил ехавшего на велосипеде Кодира Азимова, 1975 года рождения.

23 сентября в 21.30 Зокир Сафиев, 1971 года рождения, временно не работающий и проживавший по улице Бехбудий г. Самарканда, на своем автомобиле "Нексия" (государственный номер 14 F 3413) ехал по трассе Булунгур-Джамбай. Автомобиль, с которым не справился водитель, опрокинулся в канал Корасул, протекающий вдоль трассы.

Потерял управление на автомобиле КАМАЗ и Юлчибай Дехкинов, житель общественного хозяйства "Андиархон" Бешарьского района Ферганской области, проезжавший по внутрихозяйственной автодороге. Автомобиль, съехавший с проезжей части на обочину, опрокинулся.

За период с 22 по 28 сентября 2000 года на автомобильных дорогах нашей республики произошло 232 дорожно-транспортных происшествия, погибли 26 наших соотечественников, получили травмы различной степени тяжести 244 человека.

За прошедшую неделю инспекторами дорожной службы выявлено 52.071 случай нарушения Правил дорожного движения. 1.337 водителей находились в нетрезвом состоянии, 8.133 задержаны за превышение скорости, 1.756 граждан пытались проехать на красный свет, за что были привлечены сотрудники ГАИ к ответственности.

Кроме вышесказанного, следует отметить, что за прошедшую неделю 11.866 пешеходов нарушили Правила дорожного движения, переходя дорогу в неположенном месте, создавая при этом аварийную ситуацию.

По данным пресс-службы ГУ ГАИ МВД РУ подготовил Борис ЮЛДАШЕВ.

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА И АССОЦИАЦИЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА

Поздравляют всех узбекистанцев

с Днем учителей и наставников



Центр готов оказать услуги по интенсивному обучению узбекскому языку и латинской графике

У нас:

- самая эффективная методика обучения; самая современная технология; самая квалифицированная консультация; новейшая учебная литература

ГАРАНТИЯ УСПЕХА

Телефоны для справок: 136-58-59, 136-53-62, 132-07-26.

Приглашаем к сотрудничеству с нами!

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СУЗИ

Учредители: Кенгаш Олий Махлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь "Халк сузи"), М. ЕГОРОВ (отв. секретарь "Народное слово"), Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора "Халк сузи"), С.ЗИНИН, А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

Отделы редакции: Общественно-политической жизни — 133-48-04 Экономика — 133-57-98 Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.